

EXPUNERE DE MOTIVE

Societățile comerciale bancare, persoane juridice române, s-au constituit și funcționează în conformitate cu prevederile Legii nr.31/1990 privind societățile comerciale, modificată și republicată, și a Legii nr.58/1998 privind activitatea bancară.

Potrivit legii, Banca Națională a României stabilește periodic limita minimă a capitalului social al unei societăți comerciale bancare, care în prezent, este de 50 miliarde lei.

În scopul pregătirii băncilor pentru privatizare, a creșterii atractivității acestora pentru investitori, este necesară asigurarea, preprivatizare, a unui capital social situat peste limita minimă stabilită.

Această necesitate derivă atât din strategia Guvernului României de a asigura succesul privatizării băncilor românești cu capital de stat, cât și din considerente comerciale ale băncilor, la care activitatea de vânzare a unor servicii și produse depinde direct, în conformitate cu prevederile legii, de nivelul capitalului social.

În aceste împrejurări, din analiza posibilităților reale de majorare a capitalului social al băncilor de stat, se constată că există modalități de majorare care nu necesită surse bugetare sau de altă natură ce ar implica contribuția statului.


În acest context, se propune majorarea capitalului social pentru societățile comerciale bancare cu capital de stat din rezervele existente în sold, cu diferențele de curs valutar aferente aprecierii disponibilităților în valută, reprezentând capitalul social în valută. Propunerea se justifică și prin faptul că unele

societăți comerciale bancare (Bancorex) au beneficiat deja de această posibilitate prin reglementări speciale (Ordonanța de urgență a Guvernului nr.72/1997).

De asemenea, pentru aceste societăți comerciale bancare se propune a se avea în vedere, la majorarea capitalului social, și utilizarea dividendelor aferente anului 1997, cuvenite acționarilor din profitul net.

Majorarea capitalului social al băncilor prin utilizarea în exclusivitate a surselor financiare proprii, reflectate în bilanțurile contabile pentru activitatea anului 1997, ar duce și la creșterea valorii de vânzare a societăților comerciale bancare de stat ce vor fi supuse procesului de privatizare, ceea ce ar fi în beneficiul atât al Guvernului României, cât și al sistemului bancar românesc, în general.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit Proiectul de lege alăturat, în vederea aprobării Ordonanței Guvernului privind majorarea capitalului social al societăților comerciale bancare la care statul este acționar majoritar, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

PRIM-MINISTRU,

Radu Vasile